

为了刺激,他们往电子烟里加兽药

禁毒动态

全市高校禁毒志愿服务总队成立仪式举行

近日,上海市防范青少年药物滥用知识巡讲活动暨全市高校禁毒志愿服务总队成立仪式在华东政法大学举行。国家禁毒办预防教育处、上海市禁毒办、上海市教委、松江区及华东政法大学相关领导出席活动。

据介绍,此次活动是为持续扩大本市毒品预防教育工作的广度和深度。活动解读了《关于推进本市毒品预防进高校工作方案》,该“工作方案”要求以防范青少年药物滥用为主题、以志愿服务为抓手、各级禁毒部门牵头抓准、教委后保部门搭建平台、各个高校推动落实。同时,活动当天宣布了全市67所高校成立禁毒志愿者服务队,相关领导为来自复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、上海外国语大学等15所高校志愿者服务队代表授旗。

活动现场还播放了松江大学城禁毒志愿服务工作汇报片,上海政法学院代表作大学生禁毒志愿服务工作的交流发言,上海视觉艺术学院学生带来了禁毒诗歌朗诵,上海外国语大学的学生用多国语言发出禁毒倡议,上海政法学院和前京小学学生分别作了有关防范青少年药物滥用的演讲。

(松江区禁毒办)

奉城镇建立首个村级禁毒宣传教育基地

□ 通讯员 金建新 记者 徐荔

本报讯 日前,奉贤区奉城镇禁毒办联合久茂村组织村民走进村禁毒宣传教育基地,专门开展了一场毒品预防宣传教育活动。该基地是奉城镇禁毒办和奉城镇久茂村共同打造的首个村级禁毒宣传教育基地。

走进禁毒宣传教育基地,迎面就能看到“吸毒是犯罪祸根”的醒目提示,一台宽屏电视机滚动播放着禁毒动画视频,村级禁毒志愿者引导村民参观禁毒宣传版面、禁毒仿真样品。村民老张表示:“以前村里开展禁毒宣传,全是听民警和社工老师说,阅览发的宣传资料,我们岁数大的,看不清、听不懂,现在不仅能看动画,还能看看仿真毒品,感觉比以前更能理解宣传内容了。”

据了解,奉城镇久茂村禁毒宣传教育基地不仅根据目标群体制定了通俗易懂的教育内容,涵盖毒品知识、危害、预防方法等,同时设置了禁毒宣传、成果英雄事迹等内容。社区民警还会定期组织周边村民、学生以及民工以约课授课的方式在禁毒宣传教育基地内进行禁毒宣传。

国药科大学禁毒关键技术联合实验室”教授苏梦翔介绍,经国家药品监督管理局数据库和药典查询,我国目前未批准“替来他明”或“盐酸替来他明”用于人体用途。

苏梦翔说:“‘替来他明’是氯胺酮的类似物,氯胺酮也就是我们常说的K粉,所以它的麻醉镇静作用很明显。但是从药品监管角度上来讲,没有被我们国家的药品监督管理局批准为临床用药,就不能用于人体,仅仅是用于兽药。包括英国药典、日本药典,都没有收录‘替来他明’及其相应的制剂。美国药典收录了‘盐酸替来他明’和注射用‘替来他明’,但是都标明了仅供兽医使用。”

“替来他明”被用于吸食更大的隐患在于由于缺乏该药物在人体内的公开数据,因此无法确定其在临床治疗的价值、毒性甚至致死率等数据。

2024年7月5日,为加强兽用麻醉药品和兽用精神药品管理,农业农村部、公安部联合发布公告,明确兽用麻醉药品和兽用精神药品具体品种及相关管理要求,于2024年7月15日起施行。(本报综合整理)

现场抓获。他为了多卖点钱,只卖了两个依托咪酯,剩下的全部都是用‘替来他明’凑数的。”

“替来他明”是什么?为何“有毒”?

我国对涉麻精药品等成瘾性物质滥用犯罪,一直保持严打高压态势。2023年6月,有媒体曾报道过依托咪酯被滥用,许多青少年群体因此成瘾,危害极大。2023年10月,依托咪酯被国家列入第二类精神药品目录。然而,有人竟将“替来他明”作为列管药品的替代物,添加进电子烟中销售。

根据相关媒体报道,“替来他明”是一种白色或淡黄色粉末状物质,是一种兽用麻醉剂,属于解离性麻醉剂,主要用于宠物或小型动物麻醉,临床上也可用作诱导麻醉或与其他麻醉药品配合使用,以增强麻醉效果。少量摄入会产生致幻作用,导致体温下降、心动过速、永久性神经损伤、持续行动缓慢、呕吐、嚎叫等症状,过量吸食会导致人体全身麻醉、意识模糊,甚至死亡。

“国家禁毒委员会办公室一中

本应是奋斗的年纪,他们却躲藏在阴暗的房间里吸食含有兽用麻醉药的有毒“电子烟”……近日,安徽省蚌埠市公安局龙子湖分局民警在工作摸排中发现有人吸食含有“替来他明”成分的有毒“电子烟”,于是制定周密的抓捕计划,将3名吸食含有“替来他明”成分有毒“电子烟”的违法行为人抓获。随后,民警循线追踪抓获贩卖含有“替来他明”成分有毒“电子烟”的嫌疑人两名,收缴含有“替来他明”成分的有毒“电子烟”50余个。

今年上半年,湖北枣阳警方也破获了一起买卖依托咪酯及“替来他明”的案件。湖北省枣阳市公安局禁毒大队案件侦查中队一位资深民警介绍,禁毒大队当场缴获了2支依托咪酯电子烟和10支毒品替代物“替来他明”。该民警表示:“枣阳的一名吸毒人员在网上发现有人在卖依托咪酯,在境外的聊天软件上面联系了一个人,他俩私下加微信,就聊起来了,说愿意送货过来。我们就在他们交易的时候提前埋伏然后

一线社工

成为“困难旅程”中坚定的支持者与引导者

□ 讲述:自强崇明工作站社工 顾蓉蓉
整理:记者 徐荔

在禁毒工作的道路上,我作为一名禁毒社工,有幸成为小丽戒毒旅程中坚定的支持者与引导者。每每回顾小丽的戒毒康复过程总会让我心生感慨。戒毒是一个充满困难且漫长的过程,但有了关怀与正确引导,他们还是有机会回归正途并找到新的人生目标。我们禁毒社工所做的就是通过专业的帮教鼓励他们重拾信心,摆脱负面情绪,以积极阳光的心态勇敢前行。

想用毒品“保持清醒”,却陷入一片混沌

曾经,小丽拥有一个令人羡慕的幸福家庭。2008年,她在自家附近经营一家棋牌室。由于棋牌室的营业时间比较特殊,小丽的生活作息极不规律,常常需要熬夜。一次,有牌友带了冰毒到棋牌室,并绘声绘色地讲述吸食毒品后的快感。在朋友的诱惑下,小丽怀着好奇之心尝试了……据小丽的回忆,初次吸食冰毒后,她整整两天没合眼,不吃饭也不睡觉,整个人兴奋不已。小丽觉得这能帮她“抵抗”疲劳,由此成了毒品的“囚徒”。

渐渐地,对毒品上瘾的小丽无心经营棋牌室,她关了店面,当起全职妈妈。可送孩子去上学后,小丽就

偷偷在家吸食毒品,直到家人发现了她藏在家里的“冰壶”。那时的小丽已完全深陷毒瘾之中,每日只想与毒友厮混。小丽的丈夫忍无可忍,提出分居。起初,孩子与小丽一同生活,但由于她没有经济来源,所有的钱都用于满足毒瘾,无奈之下,她只好将孩子交给丈夫。不久,小丽就和丈夫离婚了。

家庭破碎没有让小丽清醒,反而让她感觉没了“约束”,更加肆意妄为,一步步陷入深渊。直到2015年,小丽被强制隔离戒毒两年,浑浑噩噩的生活才告一段落。

困难且漫长的过程中,幸而有社工陪伴

2017年,走出强制戒毒所的小丽一度无处可去,最后还是她的父母接纳了她,让她回到了位于崇明的老家。我们也是在那时和小丽建立了联系。

刚出所的小丽极度不适应,巨大的心理压力让她对他人充满排斥,觉得无人会真心帮助自己。她想尽快自食其力,于是托人帮忙找工作,可因为吸毒的经历,她屡屡碰壁,这更让小丽感到沮丧,对我们也不信任。但我们没有放弃小丽,一次次通过电话、家访与她倾心交谈,努力与她建立信任关系。我们认真倾听小丽的故事,深入了解她吸毒的动机以及背后的种种因素。在充分

理解她的痛苦与挣扎后,我们用实际行动让她感受到被尊重与理解,使她明白我们愿意陪她一同走出困境。

在给与心理支持的同时,我们也及时帮小丽申请临时补助,缓解她的经济压力,并积极为小丽推荐她力所能及的工作机会。

工作经验告诉我们,在戒毒的艰难过程中,社会支持显得尤为重要。因此,我们鼓励小丽重新与家人建立紧密联系,并将家人的支持融入她的戒毒计划之中。同时,介绍她加入吸毒戒断支持小组,让她与其他戒毒者分享戒毒康复经验,相互鼓励,共同前行。

为了帮助小丽远离毒品的诱惑,我们还积极引导她发掘和培养正向的兴趣爱好。比如,参加“幸福在指尖”手工活动、投身户外运动等,以此填补她内心的空虚。

在持续不断的关心、帮助下,小丽的状态明显有了积极的转变,不仅完成了三年戒断,还萌生了要成为同伴辅导员的想法,希望以自己的亲身经历帮助其他吸毒者走出困境。我们全力支持她的这一美好愿望,为她提供相应的培训和指导,提升她帮助他人的能力。近几年的禁毒宣传月,总能看到小丽参加禁毒巡讲活动的身影。

戒毒绝非一蹴而就之事,我们会持续与小丽保持密切联系,在她需要的时候及时提供必要的支持和协助。而在助力更多吸毒者走出黑暗,重新踏上光明道路的过程中,我们也热切希望获得更多人的理解与支持。